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Niederschrift 
 
über die 09. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
23. November 2009 in der Gastwirtschaft Vosskuhle. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.25 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Jörg Hars 
3. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
4. Gemeindevertreter Hans Röh 
5. Gemeindevertreter Ulf Schröder 
6. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
 
Entschuldigt fehlt  
Gemeindevertreter Hans-Peter Martens  
 
Außerdem sind anwesend: 
Lutz Dolata, Schriftführer 
1 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 8. Sitzung am 14.09.2009 
3. Berichte des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) 
6. Bebauungsplan Nr. 3 für das Gebiet südlich Rödemis (Verbindung Husumer Klärwerk zur 

B 5) 
a. Behandlung der eingegangenen Anregungen 
b. Satzungsbeschluss 

7. Erlass der Haushaltssatzung 2010 mit Investitionsprogramm 
8. Wegeangelegenheiten 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten  
 
 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Einladungsfrist und Inhalt der Tagesordnung 
werden keine Einwände erhoben.  
 
1. Einwohnerfragestunde 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

2. Feststellung der Niederschrift über die 08. Sitzung am 14.09.2009 
Die Niederschrift wird mit einer geringfügigen Änderung festgestellt. 

 
 

3. Berichte des Bürgermeisters 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Eine Pachtfläche An de Wehle ist gekündigt worden und steht zur Neuverpachtung 

zur Verfügung. 
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• Ein Angebot zur Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Lampen liegt vor, eine 
Umrüstung kostet pro Laterne 586 €. Nach kurzer Diskussion lehnt die Gemeinde-
vertretung eine Umrüstung aus Kostengründen ab. 

• In einem Brief einer Husumer Anwohnerin vom Lagedeich wird um die Aufstellung 
neuer Schilder mit Hinweis auf eine Anleinpflicht für Hunde gebeten. Nach kurzer 
Diskussion lehnt die Gemeindevertretung diese Bitte ab. 

• Christian M. Sörensen hat für den Verkauf von weiteren Festschriften 81 € einbe-
zahlt. 

• Sachstand der Gespräche eine neue Windmühle im Zielabweichungsverfahren zu 
realisieren. 

• Der schriftliche Antrag des Dänischen Kindergartens um einen Zuschuss zum Däni-
schen Gesundheitsdienst wird von der Gemeindevertretung einstimmig abgelehnt, 
dass Amt soll die Ablehnung schriftlich vornehmen. 

• Es liegen mehrer Angebote für Wartung von Kläranlagen vor, die Gemeinde bemüht 
sich um weitere. Diese Angebote können den Bürgern zur Verfügung gestellt wer-
den. 

• Die Einladungen zur Weihnachtsfeier am 2. Advent sind verschickt. 
• Das Neujahrstreffen mit dem Handels- und Gewerbeverein findet am 8.1.10 statt.  
• Es besteht die Verpflichtung ab 1.1.2011 Mietwohnungen mit Rauchmeldern auszu-

statten. Für das Mietwohngrundstück Am Lagedeich 40 erklärt sich Knut Flatterich 
bereit die benötigten Rauchmelder zu besorgen. 

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Ulf Schröder fragt für den Jagdverband an, ob die Jägerschaft für einen Bericht an den 
Landesjagdverband Unterlagen vom Amt über die neue Trasse der B 5 einsehen kann, 
da dieses im ersten Versuch im Amt nicht gelungen ist. Bürgermeister Maas erläutert 
daraufhin, dass die Unterlagen garantiert im Amt vorliegen, er ansonsten aber auch Kar-
ten habe. 

 
Jörg Hars berichtet von einem durchgerotteten Brückengeländer am Lagedeichsielzug. 
Nach kurzer Diskussion einigt sich die Gemeindevertretung auf die Reparatur durch An-
bringen von Leitplanken, hierzu sollen vom Deich- und Hauptsielverband und von der 
Firma Stahmer Angebote eingeholt werden. 

 
Hans Röh berichtet von einem Gespräch mit dem Angelverein wegen Schneiden der 
Büsche auf der Pachtfläche. Der Verein sagt ein Schneiden zu, er sieht aber Probleme 
beim Abfahren des Schnittes. 

 
Dieter Petersen berichtet über die Ausrichtung des Adventkaffees für 2009. Er erhält hier-
für 200 € in bar, die nach Durchführung abzurechnen sind. 

 
 
5. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) 

Die Beschlussvorlage einschließlich der Vorstellung der Schleswiger Stadtwerke liegt al-
len Gemeindevertretern vor.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Wegenutzungsvertrag Strom mit den 
Schleswiger Stadtwerken abzuschließen. 
Die Verträge sollen für alle Gemeinden des Amtes, für die Verträge jetzt abzuschließen 
sind, zu einem einheitlichen Datum beginnen (§ 6 Abs. 1). Es wird ein möglichst früher 
Zeitpunkt für den Beginn der Verträge angestrebt. Dieser muss noch mit den bisherigen 
und dem neuen Vertragspartner abgestimmt werden. Die Verträge sollen bis zum 
31.12.29 laufen. 
Weiter beschließt die Gemeindevertretung, eine Zusatzvereinbarung zur Gründung einer 
Netzgesellschaft mit allen Gemeinden des Amtes und (ggfs. auch) den Gemeinden der 
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Ämter Mittleres Nordfriesland und Viöl mit den Schleswiger Stadtwerken abzuschließen. 
Wesentliche Inhalte dieser Vereinbarung sind das einseitige Recht der Gemeinde zum 
Beitritt zur Netzgesellschaft, die Sicherung eines bestimmenden kommunalen Einflusses 
auf diese Netzgesellschaft sowie das Angebot eines Finanzierungssystems, das die Ge-
meinde nicht belastet. 
Die Gemeinde erwartet eine Zusage, dass sie auch zukünftig an der Zerlegung der Ge-
werbesteuer beteiligt ist.  

 
 
6. Bebauungsplan Nr. 3 für das Gebiet südlich Rödemis (Verbindung Husumer Klär-

werk zur B5) 
a. Behandlung der eingegangenen Anregungen 
b. Satzungsbeschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Tagesordnungspunkt abzusetzen. 

 
 
7. Erlass der Haushaltssatzung 2010 mit Investitionsprogramm 

Nach Verlesung der Haushaltssatzung 2010 werden einzelne Haushaltsansätze von 
Bürgermeister Maas erläutert. Insbesondere werden die Vereinbarung für die Schulkos-
tenbeiträge mit der Gemeinde Mildstedt sowie die Reduzierung der Hebesätze für die 
Grundsteuer A und B auf 0 von Hundert und die daraus resultierenden Folgen und Ge-
genfinanzierungen ausführlich dargelegt. 

 
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung 2010 einstimmig. 

 
 
8. Wegeangelegenheiten 

• Bürgermeister Maas berichtet über den Abschluss der Mäharbeiten und dankt den 
Beteiligten Hans Röh und Ulf Schröder.  

• Die Gemeindevertretung vergibt den Winterdienst weiterhin an Hans Röh. 
• In einigen Bereichen besteht wieder Bedarf, Büsche zu schneiden, die Flächen sollen 

bei der Firma angemeldet werden. 
• Ein Fußgängerweg ist in einem sehr schlechten Zustand, dieser soll unverzüglich 

provisorisch durch Aufbringen von Schotter repariert werden. Hans Röh erklärt sich 
bereit, dieses zu regeln. 

• Bürgermeister Maas berichtet über die Wegeschau und die folgenden Arbeiten. Mit 
der Ausführung der diesjährigen Wegearbeiten ist die Gemeindevertretung nicht zu-
frieden, im Frühjahr soll hier nachverhandelt werden. Es fehlt auch noch die Abrech-
nung vom Kreis. Bürgermeister Maas erläutert Pläne, die Wegebaurücklage vom 
Kreis abzuziehen, dieses wird im Amt gerade rechtlich geprüft. Die Gemeindevertre-
tung stimmt grundsätzlich dafür, wenn das ganze Amt dieses durchführen will. 

 
 
Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. Es ist kein Zuhörer in dem Sitzungsraum anwesend. 
 
Nicht öffentlich 
 
9. Grundstücksangelegenheiten  

 
… 
 

 
Bürgermeister Maas stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht anwesend. 
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Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


